

Zilă Nouă

Bibliotecă
Arhiv la Statul
1 Ex. Craiova

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
DEVA
STR. DECEBAL Nr. 3
— TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar
Confermă aprobării Direcțiunii
Generale P. T. T. Nr. 217.002/945

CITIȚI
In pag. III-a

- Principiile după care au fost întocmite listele de candidaturi.
- Vom avea un singur fel de pâine.

Muncitori!

- Pentru libertatea de organizare sindicală.
- Pentru dreptul la o bucată de pâine mai bună.
- Pentru menținerea drepturilor câștigate

Votați soarele



Semnul B. P. D.

dătorul
de lumină
și dreptate

Noua lege electorală

După instaurarea regimului democratic în țara noastră, guvernul Dr. P. G. Groza a procedat printre altele și la întocmirea unei noi legi electorale, pentru a se ajunge la o Reprezentantă Națională în spirit popular, caracteristică vremurilor noi. Multă zăvăală au făcut „istoricii” în jurul acestei noi legi electorale, multe minciuni și mult venin au văsat în șpaniele lor, și multe zile negre și-au făcut din cauză că guvernul Dr. Petru Groza nu a dezmărat la atacurile lor furioase și a izbucnit să dea țării o lege electorală care să repare toate greșelile din trecut eliminându-se tot ce era antidemocratic și antidemocratic în vechea lege.

După multe discuțiuni și după mai multe modificări pentru a se ajunge la o lege dreaptă și conformă cu dorințele maselor populare, proiectul noii legi electorale a fost supus M. S. Regelui care a dat aprobarea sa și astfel proiectul a devenit o realitate cu putere de lege.

„istoricii” în disperarea lor, fiindcă legea nu mai dă posibilitatea să se mai falsifice voința poporului — așa cum erau ei obișnuiți să facă — au dus cea mai nerușinată campanie de poștărire atât în țară cât și în străinătate, scornind printre altele și minciuna că ar fi existat pe această temă conflicte între Rege și Guvern, ba mai mult, au cerșit și intervenția guvernelor străine, însă fără rezultat.

Să vedem acum care sunt modificările aduse prin noua lege și de ce nu le convine manștrilor și brătleșiștilor felul cum este înlocuită.

Cea mai principală modificare în ceea ce privește exercitarea Pu-

Dr. Rădulescu

Continuare în pag. 3-a

Arme și muniții găsite la maniștii din Ormindea

Zilele trecute, Șeful postului de jandarmi din Băița, Ploț. M. J. Arpezeanu, informat că la domiciliul comerciantului Tod Petru și al lui David Ioan fost profesor și omșter provenit din activitate, din erm. Ormindea, s'ar găsi ascunse arme și muniții, a procedat la o percheziție domiciliară la cei sus arătați, unde într-adevăr a găsit printre altele: pistoale Bereta, boxuri, cartușe, cartușe de vânătoare, etc.

În urma acestui fapt, au fost arestați și înalotați Parchetului

Vizita deputatului englez John Platts Mills la Petrila și Petroșeni

„Intors în Anglia voi spune poporului englez, că poporul român s'a deșteptat la o viață nouă și pășește cu pași siguri pe drumul democrației și al progresului” a declarat deputatul englez Platts Mills

Continuându-și ciclul de vizite prin diferite centre și regiuni, ale României, în scopul de a cunoaște realitățile din țara noastră, în ziua de 1 Octombrie a. c. John Platts Mills, deputat laburist, a vizitat regiunea minieră Valea Jiului.

La Petroșeni primirea și găzduirea a fost făcută de către Comisia Locală a Sindicatelor Unite Miniere.

La orele 10 deputatul John Platts Mills, împreună cu doamna, însoțit de tov. Ardelean și Konicerka a vizitat la Petrila, mina „Gheorghiu-Dej” unde 2400 de mineri, se aflau în producție.

Primit de conducerea minei în frunte cu Dl. Ing. Herescu, deputatul John Platts Mills s'a întreținut cordial cu asistența manifestând un adânc interes pentru cunoașterea condițiilor de viață și de muncă a minerilor noștri.

Elanul de muncă al minerilor, precum și deosebită grijă pe care actualul guvern o poartă clasei

muncitoare, a sat sfăcut deplin pe oaspetele englez.

În fundul minei.

După ce Dl. Ing. Herescu, cu ajutorul unor schițe grafice, a descris structura carboniferă a minei și felul de exploatare, a urmat coborârea în mină prin puțul central „Ana Paiker”.

Deputatul Platts Mills salută minerii cu caracteristicul salut al minerilor „Noroc Bun”, la care i se răspunde cu acelaș salut. Apoi, desbrăcându-se de cămașă, cu o îndemănare prodigioasă, a încălecat un vagonet de 1/2 tonă în mai puțin de 4 minute.

În timpul acestei un minier bătrân a intrat în vorbă, rugându-se se spună deputatului laburist, că

fiecare lopată încălecată este o lovitură dată reacțiunii, la care Platts Mills, a răspuns zâmbind afirmativ.

La sfârșitul vizitei deputatul Platts Mills, și-a exprimat admirația față de cele văzute.

Banchetul în onoarea oaspetelui

La însoțirea de la Petrila, Comisia Locală a Sindicatelor Unite Miniere din Petroșeni a dat un banchet în onoarea oaspetelui englez, în sala festivă a Casinoului.

A a participat reprezentanții organizațiilor muncitorești din Valea Jiului.

La toată tovarășul Cotoș Iosif președintele Sindicatului Miner în numele minerilor din Valea Jiului, a oferit dep. Platts Mills, o sta-

Continuare în pag. 2-a

MORALA COMUNISTĂ ȘI FAMILIA

Ex's ă în anumite cercuri ale opiniei publice mondiale o idee preconcepută, special cultivată de cei interesați, că doctrina comunistă neagă orice morală și în realizarea ei practică urmărește desființarea familiei. Este o părere greșită, bazată pe ignoranță sau pe informație defectuoasă.

Un om de bună credință, care ar cerceta mai temeinic și cu mai mult obiectivitate în viziunea marxista-leninistă asupra moralei și realitățile din U.R.S.S. în această privință, va putea ușor constata că în țara socialismului victorios, familia, copilul și femeile se bucură de mai multă grijă și atenție decât în orice altă țară din lume.

După cum a arătat merele Lenin, în discursul său din 2 Octombrie 1920, despre „Sarcinile uniunii tinereții”, morala co-

munistă se bazează în primul rând pe respingerea oricărei forme de exploatare: exploatare economică, subjugare națională, lipsa de drepturi a femeii, etc. Lenin arată că educația comunistă urmărește eliminarea din concepția și din comportările oamenilor în societate a percepțiilor de morală burgheză izvorâte din egoismul strâmt și din fărâncie.

Societatea socialistă modifică din rădăcini bazele economice, sociale și juridice ale familiei. În familia socialistă căsătoria pierde caracterul ei dinaintea de aranjament economic, cu zestre, înscrieri matrimoniale, etc. Asigurând drepturi la muncă oricărui cetățean, bărbat sau femeie, socialismul a îndărut elementul de dependență economică obligatorie între soți, lucru care împingea la căsătorii de interes și nu din dragoste, precum și la relații încordate în familie. Numai astfel s'a putut crea fundamentul necesar pentru

constituirea de familii pe baza simpatiei reciproce, a dragostei, a colaborării în educarea copiilor și în viața socială.

Adevăratul sentiment de dragoste între bărbat și femeie poate înflori numai acolo unde există

— Continuare în pag. 2 —

Descoperirea unei bande care falsifica bancnote de 100 mii lei la Deva

Acum două luni poliția din Deva a fost sesizată că, s'ar afla în localitate o bandă de falsificatori de bancnote a 100.000 lei.

Pentru descoperirea lor a fost însărcinat de șeful poliției Deva dl. Mohoreanu, comisarul Chițu V. Gheorghe.

Comisarul Chițu se introduce în bandă.

Spre a putea duce la bun sfârșit misiunea lui, comisarul Chițu s'a introdus prin diferite pretexte în mijlocul bandei a cărei încredere a câștigat-o repede.

Căpătând odată încrederea lor, comisarul Chițu a putut lucra mai ușor, a fost lăsat chiar să locuiască acolo.

Într-o zi individul Cille Iosif autorul principal a solicitat comisarului Chițu să scape din închisoare pe prietenul său certat în momentul de față cu justiția pe individul Petrescu Nicolae, 22 ani de meserie desenator, deoarece cu el împreună va putea lucra mai bine.

Zis și făcut, comisarul Chițu împreună cu șeful poliției Mohoreanu au dispus eliberarea lui Petrescu până la descoperirea bandei.

Într-adevăr treaba mergea strună. Timp de două luni de zile comisarul a urmărit prinderea lor,

Continuare în pag. 3-a

Acțiunea pentru ajutorarea regiunilor bântuite de secetă

COMITETUL JUDEȚEAN PENTRU AJUTORAREA REGIUNILOR BÂNTUITE DE SECETĂ

A P E L

către toți bunii patrioți din județul Hunedoara

O încercare grea s'a abătut din nou asupra unei importante părți din populația țării.

Seceta cumplită ce s'a așezat pustitoare peste ogoarele, grădiniile, și gospodăriile harnicilor noștri muncitori de câmp din unele părți ale țării, a învâluit în jale sute de mii de vieți omenești. Ce durere grozavă trebuie să s'ntă gospodarul harnic, văzându-se după un an de muncă istovitoare, nepuținător, chiar față de cea mai sfântă îndatorire a lui, de a-și hrăni familia? Și durerea lui se întinde, acum în pragul iernii, cu același putere, la toate vetrele de prin satele și orașele regiunilor bântuite de secetă, umplând inimile tuturor de îngrijorare.

În deosebi județele Vaslui, Fălciu, Iași, Tutova, Buzău, Tecuci, Putna, Covurlui, R. Sărat, Bârla, Ialomița, Treiscaune și Odorhei, au fost cumplit lovite de secetă și mii de familii sunt amenințate să moară de foame.

În fața acestor stări de lucruri, nici o filință omenească conștiință nu poate rămâne nepăsătoare.

Județul nostru este astăzi în situația norocoasă de a putea ajuta.

Guvernul țării a început de mult acțiunea de ajutorare impusă în situația grea în care se găsește populația din aceste regiuni. Dar lipsurile sunt mari și suferințele fără margini, iar alinarea lor reclamă eforturi sporite din partea tuturor.

Salvarea acestor năpăstuți de soartă este astăzi porunca ce trebuie să frământă conștiința fiecărui român ca o înaltă afirmare a demnității lui omenești și cetățenești.

Toată suflarea românească trebuie să fie alături de cei loviți, de această crudă soartă și să le vină în ajutor.

Nu trebuie să lăsească nici un cetățean de la contribuție: mult, puțin, să dea fiecare după inima sa, dar să dea cu toții. Nimănui nu i se cere jertfe peste puterile lui, ci fiecare să dea cât poate și cât îl trage inima, nu din mâhnire sau din mila „că pe dădătorul de bună voie îl iubește Dumnezeu”.

Cu aceste îndemnuri ne adresăm cu încredere, tuturor cetățenilor din județul nostru și îl rugăm să primească echipele de colectare cu dragostea și înțelegerea cuvenită și să subzile fiecărui după posibilitate bani, îmbrăcăminte sau alimente.

Nespus de dureroasă e situația copiilor. Pentru ajutorarea lor îi rugăm pe frunții satelor și orașelor, cu dare de mână, să primească sub ocrotirile lor pe timpul iernii copiii aduși din regiunile înfometate, redându-le apoi la timpul său cu dragoste și vrednicie scumpulor lor părinți.

Președinte: Dl. Prefect Dr. Augustin Almăjan,

Secretar: Dl. Major Ion Bălan,

Membrii: Dl. Subprefect Cherebeșu, Primarul orașului Di Gostian (B. P. D.) P. S. Profesor Teofil Chifa, (reprezentantul Bisericii), D-na Elvira Almăjan, D-na Mohoreanu (P. D. F. R.), D-na Herzum (U. P. M.), D-na Moșoiș (Crucea Roșie), Dl. Colonel Răuță, Dl. Lt.-Col. Ranca, Dl. Locot. Vulcan (din partea Armatei), Dl. Subinspector Sloș (Școala primară), Dl. Consilier Onișor (din partea Justiției), Dl. Șerban (Administrația Financiară) Dl. Dr. Octavian Stănilă (Serviciul Sanitar), D-na Prof. Carbușescu (reprezentanta Inv. secundar), Dl. Dr. Drăgan (Apărarea Patriotică).

MORALA COMUNISTĂ ȘI FAMILIA

— Urmare din pag. 1. —

deplină egalitate între ei. Această egalitate între sexe a fost creată de societatea sovietică și întărită de Constituția Stalinistă.

Percepțiile moralei comuniste în privința familiei își găsesc expresie nu numai în opoziția publică sovietică, dar și în legile sovietice respective. Astfel, ultimul decret din 8 Iulie 1944, privitor la problemele de familie, prevede o serie de reguli care au menirea să consolideze și mai mult familia sovietică. Prevederile acestui decret, în privința înregistrării căsătoriilor și desfacerii lor, în privința ajutorării familiilor cu copii mici și a mamei fără soți, și o serie de alte reguli, sunt introduse tocmai în acest scop.

Unitatea morală a familiei sovietice s'a evidențiat în toată puterea ei în anul Războiului pentru Apărarea Patriei. Târziu legăturilor familiare s'a manifestat în primul rând prin înaltul sentiment patriotic, prin acordul unanim a fiecărui membru al familiei pentru soarta întregului popor, pentru soarta statului socialist. În anul grei al războiului, soțiile și mamele au luptat alături de bărbați și fiți pe front și în detașamente de parit-

zani, au înlocuit în munca de producție, în fabrici și uzine, în căi ferate și în colhozuri, pe cei plecați să-și apere Patria cu arma în mână.

Odată cu munca de producție de mare răspundere, pe umerii femeii sovietice stătea și grija de familie și de educație a copiilor și în această privință femeile au primit cel mai larg ajutor și încurajare din partea guvernului sovietic. Decretul din 8 Iulie 1944 a mărit considerabil ajutorul acordat familiilor, astfel că în curs de doi ani au primit ajutor aproape 2 milioane de mame cu copii mulți și mame fără soți. Suma totală a acestui ajutor se va ridica numai în anul 1946 la enorma cifră de 4 miliarde ruble.

Ca o manifestare a considerației și respectului pentru femeile-mame cu mulți copii, care aduc un aport atât de însemnat în creșterea și educarea tinerei generații, au fost introduse de guvernul sovietic titlul onorific de „Mamă eroină”, ordinul „Gloria maternității” și „Medalia maternității”. Aceste distincții au fost acordate la mai mult de 1 milion de mame.

În atitudinea sa față de pro-

INFORMAȚII

În noaptea de 3-4 Oct. a. c. tâlhari înarmați au intrat în casa d. nei Rafael din Geoagiu. După ce bandiții au legat cele 3 persoane care se aflau în locuință, au strâns tot ce au găsit în casă: rufărie și bijuterii etc. în valoare de peste 100.000.000 lei încărcându-le pe o trăsură apoi dispărând fără urme.

Sesizat postul de jandarmi din Geoagiu a pornit pentru descoperirea bandiților.

Joi 26 Sept. a fost înmormântat Inginerul Cerașengea dela C.F.R. (lucrările dela defileul Surduc), mort într'un nenorocit accident de camion, care s'a răsturnat în prăpastie pe Valea-Jiului.

Inginerul a fost plăns de întreaga lume ceferistă din regiune.

În urma unei razi efectrate în noaptea de 26 Sept. a. c. de către organele polițienești de sub conducerea d. lor comisarilor Rob Aurel și Marcu Aurel, s'a constatat că în beciul restaurantului Mălai Elena din Petroșeni se practică de mai mult timp prostituția clandestină.

Din cercetările făcute s'a mai constatat că femeia Mălai Elena o proxenetă consacrată, a îndemnat și încurajat la prostituție mai multe femei din personalul său de serviciu — femei care la vizita medicală au fost găsite bolnave — și pe care Mălai Elena le exploata într'un mod scandalos.

Acest fapt constituie în afară de cele expuse o gravă contravenție la legile de sănătate publică, închiderea restaurantului se impune deci ca o necesitate.

Sâmbătă 5 Octombrie. Blocul Partidelor Democratice va da în sala cazinoului Muncitoresc din localitate un mare bal popular, al cărui venit este destinat ajutorării celor loviți de secetă.

Doi mari contrabandiști de aur din Abrud descoperiți de jandarmeria și poliția din Deva

Comerțiantul Filip Simion din Valișoara a vândut 1,200 kg. aur acestor gozari

În seara zilei de 1 Oct. a. c. dl. căpitan Popovici comandantul legiunii de jandarmi din Deva, dl. sft. Pircea Gh. și dl. plut. Badea dela același legiune ajutați de dl. Mohoreanu chestorul poliției Deva au reușit să aresteze pe Găzdac Teodor și Ancu Nicolae doi mari contrabandiști de aur, descoperind la ei o cantitate de 1,200 kg. aur și suma de peste 100.000.000 lei.

Cum au fost descoperiți contrabandiștii

Dl. căpitan Popovici împreună cu cei doi însoțitori care se aflau în județ în executarea serviciului au fost informați că în aceeași seară 2 contrabandiști se află cu o mașină în satele din jurul Valișoarei pentru a cumpăra aur.

Puși în urmărire cei „doi gozari” au fost într'adevăr văzuți în prăvălia comerțiantului Filip Simion din Valișoara. Pentru a nu se da de bănuț contrabandiștii au fost lăsați să-și facă „socoteala” în timp ce ofițerii de jandarmi au plecat înainte pe acelaș drum — spre Deva — pe unde trebuiau să treacă și ei.

La marginea unui sat însă mașina în care se aflau „cei 2” este oprită iar cei aflați în mașină rugați să-i ia și pe dânsii până la Deva ceea ce s'a și întâmplat.

Începând să bănușcă și crezând că nu e bine să călătorească cu jandarmii, după câțiva km. de mers mașina este oprită de către unul din contrabandiști care simțind o durere de stomac s'a dat jos din mașină. Între timp s'a dat jos și celalalt la care se afla cantitatea de aur „reușind” să ascundă în întuneric pachetul cu bucluc. Toate acestea însă sub urmărirea atentă a dl. sft. Pircea.

Drumul a fost continuat apoi mai departe fără nici-o „bănușcă” dar... direct la legiunea de jandarmi Deva unde în urma cercetărilor și perchezțiilor corporale la care a asistat și dl. Mohoreanu

chestorul poliției Deva s'a găsit asupra gozarilor suma de peste 100.000.000 lei.

După terminarea cercetărilor unul din contrabandiștii împreună cu dl. sft. Pircea, plut. Badea și d. Mohoreanu s'au înapoiat cu mașina la locul unde a fost adăpostit surul găsiindu-se cantitatea menționată mai sus.

„Cei 2” împreună cu comerțiantul Filip Simion se află arestați la legiunea de jandarmi unde continuă cercetările.

Vizita deputatului englez Platts Mills la Petrila și Petroșeni

(Urmare din pagina 1-a)

tuetă de bronz, reprezentând clasicul minier, cu lampa și lărnă-copul în mână, și un carnet de membru de onoare al Sindicatului Miner din Petroșeni.

Răspunzând, tov. Platts Mills a mulțumit pentru darul oferit, și afirmându-și satisfacția de cele văzute, îndeamnă muncitorii să fie strânși, uniți în jurul guvernului Dr. Petru Groza, care a înfăptuit atâtea lucrări frumoase pentru binele clasei muncitoare.

„Întors în Anglia, voi spune poporului englez, că poporul român s'a deșteptat la o viață nouă și pășește cu pași siguri pe drumul democrației și al progresului”.

În timpul banchetului, deputatul Platts Mills s'a întreținut foarte amical cu tov. Mujic Mihai Secretarul Regional Valen Jiului, a P. C. R. în limba rusă, pe care o cunoaște bine, despre problemele politice și muncitorești ale regiunii.

La orele 17, Domnia-sa a plecat spre București, de unde urmează să se reîntoarcă în Anglia.

logia comunistă... Stăpânire de sine, disciplină interioară și nu robie — lată de ce el are nevoie de dragoste”.

Necinstea morală și destrăbălarea în viața personală erau socotite de Lenin ca ceva incompatibil cu purtarea unui bolșevic. Dar aceasta nu trebuie să însemne nicidecum că morala comunistă vede drept ideal ascetismul și renunțarea la bucuriile vieții. „Comunismul, spunea Lenin, nu trebuie să aducă cu el ascetismul, ci din contra, o viață plină de violențe, bucurie și bună dispoziție, viață de dragoste sănătoasă” Aceasta din urmă poate exista numai acolo unde înfloresc simpatia reciprocă, prietenia și respectul. Și ea nu poate prinde rădăcini acolo unde domnește aventura amoroasă, unde familia și căsnicia sunt tratate cu neglijență și superficialitate.

În societatea socialistă chestiunea familiei și a raporturilor dintre bărbat și femeie nu este înțelesă ca o chestiune particulară Raporturile de familie între soți au un caracter social. Ca rezultat

al acestor relații se nasc nouă generații, a căror soartă nu poate fi indiferentă pentru societate. În această privință Lenin spunea: „În dragoste se întâlnesc doi și apare al treilea om, o viață nouă. Aici este ascuns interesul social, se naște o datorie față de colectivitate”.

Mama și tatăl sovietic au în fața societății o mare și nobilă răspundere — a crește și a educa pe constructorii societății comuniste. În educarea tinereții, familia joacă un rol hotărâtor. De aceea societatea sovietică poartă deosebită grijă familiei, știind că astfel se îngrijite de cultivarea înaltelor calități morale la tânăra generație.

Comunismul nu desconsideră deci familia și nu prevede desființarea ei în viitor. Dimpotrivă, el vede în ea, expresia cea mai deplină a uniunii libere și sănădă între sexe, bazată pe dragoste, înțelegere reciprocă și colaborare în viața socială și în opera de educare a nouilor generații.

Din „Oralul Nou”

VIATA POLITICA

La conferința de presă organizată de B. P. D. s'au arătat

Principiile după care au fost întocmite listele de candidaturi

P.C.R. a propus un sfert din candidații-femei — Savanți și literați vor candida pe listele Blocului

— În dimineața a avut loc la sediul B. P. D., o conferință de presă cu membrii Comitetului Central Electoral, la care au luat parte d-nii Gh. Vântu, președintele comitetului, tov. Miron Constantinescu, secretar, tov. B. Solomon, d-nii Mihail Oheimgeanu, Mihail Dragomirescu și Aurel Potop, membri și numeroși ziariști reprezentând ziarurile din Capitală.

În cadrul acestei conferințe, răspunzându-se la întrebările puse de ziariști, s'au dat din partea membrilor Comitetului o serie de lămuriri privind campania electorală.

Principiile fixării candidaturilor

Principiile după care s'au călăuzit membrii comitetului în stabilirea candidaturilor, sunt următoarele:

1. În fiecare județ, — în măsura posibilului, — să fie reprezentate toate partidele din Bloc, pentru ca să se ajungă astfel la o repartitie armonioasă pe întreg teritoriul național.

2. Repartitia nu s'a făcut nici mecanic, nici abstract, ci considerându-se forțele concrete ale partidelor respective. Ea s'a făcut bineînțeles după o proporționalitate și un protocol stabilite anterior de reprezentanții autorizați ai partidelor. Patru partide. — Partidul Comunist Român, Frontul Plugarilor, Partidul Social-Democrat și Partidul Național Liberal (Tătărescu), — beneficiază de o proporție egală mai ridicată iar P. N. P. și P. N. T. (Anton Alexandrescu) de proporții mai reduse.

3. S'a ținut seama de situația nouă politică de după 23 August 1944, și spre deosebire de compoziția Parlamentelor vechi, — care aveau cel mult doi muncitori și un plugar, — s'a căutat ca principalele clase producătoare, muncitorimea și țărănim a, să fie mai bine reprezentate pe listele de candidaturi, și deci și în Parlament. Deasemeni vor fi reprezentate în mod just burghezia și mica burghezie, ale căror interese le susțin P. N. L. și d-lui Tătă-

rescu și Partidul Național Popular. 4. Femeile vor deține o cotă importantă pe listele de candidați. Astfel, — pentru a da un exemplu, — Partidul Comunist Român va rezerva aproape un sfert din lotul de candidați funcționarilor femeie. La acest punct s'a subliniat faptul că în unele județe

(cum este de ex. Dâmbovița, cu 90.000 alegătoare și 80.000 alegători), majoritatea o formează femeile.

5. Un număr de distinse personalități din lumea științifică, literară, artistică, — indiferent dacă militază sau nu în cadrul unor partide, — vor figura deasemeni pe listele Blocului.

Oficiul Național de Turism organizează o Expoziție-Concurs de fotografii turistice

Pentru a ajuta la descoperirea și la popularizarea frumuseților țării, Oficiul Național de Turism organizează un mare concurs de fotografii, în cadrul unei expoziții. Premii și achiziționări vor răsplăti pe cei clasați. Oficiul Național de Turism se îndreaptă cu încredere către toți fotografiile amatori și profesioniști și îi roagă să prezinte un material vrednic de ei și vrednic de tot ce le pune în fața ochilor unul din cele mai pitorești pământuri, cu locurile și oamenii lui, pentru a dezvolta și pe aceasta cale gustul pentru turism, factor de înfrățire între popoarele conlocuitoare.

Condițiunile concursului:

— Concursul este deschis fotografiilor amatori și profesioniști care posedă dreptul de autor al fotografiilor prezentate.

— Nu sunt admise decât fotografiile din țară, cu caracter turistic bine definit (peisajii caracteristici, monumente de interes turistic, costume, scene pitorești — fotografiile documentare s'au fotografiat de artă — de vară sau de iarnă.

— Se vor admite la concurs și fotografiile care au mai fost publicate cu condițiunea de a se face mențiune aceasta.

— Formatul minim al fotografiilor prezentate: 24 x 30, maximum 50 x 60.

— Probele vor fi nelipite pe carton (suport) și nelaramate.

— Fiecare participant poate prezenta la concurs un număr de maximum 10 probe, dintre care se vor selecționa cele ce urmează a fi expuse.

— Fiecare fotografie va purta pe verso:

a) numele și adresa participantului;
b) subiectul fotografiilor și data când a fost luată.

Juriul:

1. Directorul Oficiului Național de Turism.
2. Directorul Relațiilor Culturale din Ministerul Informațiilor.
3. Șeful Serviciului Propagandei O. N. T.
4. Șeful Serviciului Fotografic O. N. T.
5. Președintele Sindicatului Fotografilor din România.
6. Președintele Federației de Turism și Alpinism.

— Hotărârile juriului sunt definitive.

— Fotografiile premiate și clișeele lor devin prin aceasta proprietatea Oficiului Național de Turism, care își rezervă dreptul de a achiziționa prin bună învoială, pentru arhiva sa, ori ce altă fotografie din cele expuse și nepremiate.

Premiile oferite:

- | | |
|----------------------|-------------|
| Premiul I-a . . . | 500.000 lei |
| 2 premii II-a . . . | 250.000 „ |
| 3 premii III-a . . . | 150.000 „ |
| 5 premii IV-a . . . | 100.000 „ |
| 10 mențiuni a . . . | 50.000 „ |

și un număr de abonamente la revista „România” a Oficiului Național de Turism.

Expoziția va avea loc între 1-30 Noiembrie 1946. Depunerea fotografiilor se va face până la 20 Octombrie 1946, iar retragerea probelor în 10 zile după închiderea concursului. Pentru depunerea probelor și informațiilor, a se adresa la: OFICIUL NAȚIONAL de TURISM Serviciul Propagandei Turistice Strada Wilson Nr. 8, Telefon: 6 25 85 — 6 00 60.

Citiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI”

Noua lege electorală

Urmare din pag. 1-a

terii Legislative este desființarea Senatului, rămânând o singură Reprezentanță Națională care este Adunarea Deputaților.

Prin urmare nu va mai fi Senat, nu va mai fi acel corp de trântori, moșieri, ciocoi, sinecuriști și alți paraziți, cari încasau diurne grase și care afară de somnul lor pe fotoliile plușate și de cafelele băute din belșug, nu aduceau niciun folos țării, bineînțeles că nu mai vorbim de „micile afaceri” care între timp le rotunjeau moșloarele și le lădeau banii depuși în casetele Băncii Naționale.

Natural că domnii manșiți și brătieniști protestează, fiindcă unde și mai pot ei plasa pe toți reformiștii politici ai cluburilor și pe toți îmbătrâniții în afaceri și jafuri, când în Camera Deputaților trebuiau să facă loc la cei tineri tot atât de „patrioți” și tot atât de „cinstiți” ca și tații și bunicii lor dela Senat?

Altă modificare adusă legii electorale este că s'a dat drept de vot și de a fi alese și femeilor precum și funcționarilor publici, care vor avea de aici înainte reprezentanți în Parlament și soarta lor nu va mai fi lăsată în bătaia vântului.

Armata țării, prin noua lege electorală a căpătat dreptul de vot așa că din „Marea mută” cum era numită înainte a devenit acum marea conștientă, însă în slujba poporului și a intereselor adevărate ale lui.

Și numai așa prin acordarea dreptului de vot și pentru femei, funcționari și armată, votul în țara noastră a devenit vot universal, cum prevede Constituția țării și cum trebuia să fie și în trecut.

Dar noua lege electorală mai cuprinde și alte dispoziții care-l fac pe „istoric” să turbeze.

Este vorba de nedemniții politici (au istoricii membrii care să nu fie?) care prin politica lor au dus țara la dezastrul de astăzi și care prin noua lege nu mai au dreptul de vot fiind scoși din rândul poporului cuminte și cinstit și legați definitiv la stălpul trădării naționale. Urmează apoi cei dor-nici de jaf și cuceriri de pământuri streine ca Mihalache și Gh. Brătianu, care s'au oferit voluntari pe front contra U. R. S. S. fiindcă nu le mai ajungeau pământurile pe care le stăpâneau și nici banii pe care i-au depozitat în străinătate. Nici candidații legionari și cuziști, nici evreii din „Centrala” de pe vremea lui Antonescu, nici membrii „Asociației româno germane” și „maghiaro-hortisto române” nu mai au drept de vot ca unii ce au trădat interesele poporului și au făcut o politică de aventură și câștiguri personale.

Tot prin noua lege electorală s'au făcut înlesniri pentru cetățenii care merg la vot, astfel ca operațiunea de votare să fie o sarcină patriotică plăcută și nu o corvoadă plină de pericole ca în trecut.

S'a dus și celebra „primă” sau „zentre” guvernamentală care acum fiind scoasă din prevederile legii electorale, asigură ca voința majorității populare să fie reprezentată în parlament.

Cu aceste prevederi și dispoziții noua lege electorală intră în vigoare în primele alegeri libere în țara noastră pentru primul parlament democrat, în raport cu năzuințele și cu interesele poporului.

Descoperirea unei bande care falsifica bancnote de 100 mii lei la Deva

Continuare din pag. 1-a

care a întârziat deoarece banda a avut de gând să-și procure o ștampilă ca lucrul să meargă și mai rapid, pentru că până acuma el lucra cu mâna.

Arestarea bandei.

Într-o zi dl. comisar Chișu împreună cu dl. șef al poliției și șeful siguranței Crețu s'au dus la locuința bandei, unde i a găsit în plină activitate.

La fața locului a fost chemat dl. prim procuror și un reprezentant al B. N. R.-ului.

Ținem să amintim că, bancnotele false n'au intrat în circulație, deoarece mistrucea comisariatului Chișu era de a plasa bancnotele, care au fost schimbate la caseria poliției cu bancnote veritabile, pentru ca mistrucea comisariatului să fie dusă la bun sfârșit.

Din cine e compusă banda.

Banda compusă din: Ciliu Iosif zis Ioj, și Petrescu Nicolae autorii principali (înuiătorii Ciliu Ferentz zis Ferry, Ciliu Ana mama lor, Birta Ana zisă Luci concubina lui Ciliu Iosif și Matiaș Valeria concubina lui Petrescu, a fost arestată și reținută pentru cercetări, după care cu acte dresate va fi înaintată Justiției.

Biografia comisariatului Chișu.

Comisarul Chișu V. Gheorghe este fiul unui plugar cu opt copii din jud. Constanța. A urmat patru clase industriale, arătând din copilărie aptitudinile sale pentru poliție.

Angajat la uzinele „Astra” Bra-

șov, muncind cu râvnă a ajuns controlor la secția de control a fabricației.

A organizat gărzile cetățenești din jud. Brașov până în Ianuarie 1946 de unde a fost trimis la București la școala de ofițeri de poliție.

Datorită sârguinței sale și-a obținut titlul de comisar, fiind detașat la poliția din Deva unde și-a început cu succes activitatea.

SPORT

Balkanlada dela Tirana

Duminecă 6 Octombrie începe la Tirana Balkanlada de foot-ball.

La această competiție iau parte echipele naționale ale României, Jugoslaviei, Bulgariei și Albaniei.

Primul match pe care echipa noastră națională îl va susține în contra Jugoslaviei va avea loc probabil Duminecă.

Cu toate că s'au deplasat cei mai valoroși jucători ai noștri, șansele noastre de a învinge, sunt minime deoarece Jugoslavii sunt în formă, arătând valoarea lor Dumineca trecută contra Cehoslovaciei de care au dispus cu scorul de 4-2.

Echipa probabilă a naționalei noastre care va juca contra Jugoslaviei este: Lăzăreanu — Ritter, Negrescu — Simatoc, Meszaros, Băcut — Fabian, Mailan, Pet-schovskî, Iordache, Toth III.

Dacă cumva Spielman se va fi refăcut, va lua conducerea atacului în locul lui Pet-schovskî care va trece half în locul lui Băcut.

S'au mai deplasat: Iacob, Hefling, Halasz, Coracu, Reuter și Boros.

Vom avea un singur fel de pâine

Pâinea integrală de grâu de 600 gr. va costa 2200 lei. — Prețul pentru salariați se va stabili printr-o decizie ulterioară

Comisariatul general al preșurilor a fixat prețul maximal al pâinii în greutate de 600 gr., fabricată din făină integrală de grâu extracție 90 la sută la 2200 lei loco brutărie.

Preșurile maxime pe țară ale derivatelor ce rezultă din măcinarea grâului

sunt următoarele: făină integrală de grâu extracție 90 la sută la 2200 lei kg., țărâțe extracție 100 la sută la 800 lei kgr. Prețul grâului, în cazul când se extrage, este același ca al făinii de grâu.

Prețul pâinii pentru salariați se va stabili printr-o decizie ulterioară.

EVENIMENTELE ZILEI

„Noi n'am știut în timpul războiului că sângele prețios al ostașilor americani a fost vărsat pentru readucerea în Grecia a Regelui George alungat de două ori de popor“.

DECLARAȚIILE D. ICKES fost ministru de interne al Statelor Unite

WASHINGTON. Două m a r i organizații americane și-au ținut conferința lor la care au participat peste 300 de delegați.

Au vorbit la acest congres, dl. Ickes fost ministru de interne al Statelor Unite și dl. Morgenthau fost ministru de finanțe ambli sub presidenția d-lui Roosevelt.

Dl. Ickes s'a ridicat în cuvântarea sa împotriva campaniei de calomni care se duce în Statele Unite în contra U.R.S.S. criticând aspru politica externă a d-lui Byrnes.

„Noi n'am știut în timpul războiului — a spus dl. Ickes într'un pasagiu foarte semnificativ — că sângele prețios al ostașilor americani a fost vărsat pentru readucerea în Grecia a Regelui George alungat de două ori de poporul grec, pentru menținerea împăratului Japoniei, a lui Franco ș. a. de seama lor.

Dl. Morgenthau a cerut abolirea dreptului de a se folosi bomba atomică care trebuie scoasă din lege, căci, numai astfel

suspiciunea Uniunii Sovietice va putea dispărea față de politica noastră externă.

Rezoluția adoptată de conferință prevede între altele; renunțarea la politica lui Byrnes, re-

ducerea în amărul, bazele navale să fie folosite de toate vasele lumii, rechemarea trupelor americane din China inaugurarea unei politici economice, așa cum a fost proiectată la Potsdam.

Mareșalul Tolbuhin decorat de președintele republicii maghiare

BUDAPESTA 4 (Agerpres) Corespondentul Agenției Tass transmite. Președintele republicii ungare dl. Zoltan Tildl l'a primit pe Mareșalul Uniunii Sovietice Tolbuhin și i'a acordat ordinul libertății ungare. În același timp ordinul libertății ungare a fost acordat și Majorului General comandant al Budapestei Za-

merstev. La ceremonie a asistat președintele comisiei aliate de control Sviridov.

Molotov a părăsit Parisul plecând spre Moscova

PARIS. După ședința ținută în cursul zilei de Joi 3 Oct. între cei 4 miniștri de externe, Molotov ministrul de externe al U.

Procesul dela Nuerenberg a însemnat un succes al democrației a declarat Rudenko procurorul sovietic

PRAGA Procurorul sovietic Rudenko, vorbind despre procesul dela Nuerenberg a spus că acesta a însemnat un succes al democrației pentru că 1) a reușit să facă cunoscut lumii întregi atrocitățile săvârșite de nazști 2) tribunalul a fost unanim în sentința celor 12 capi nazști care au fost condamnați la moarte 3) se va ști de acum înainte că, crimele împotriva umanității vor fi aspru pedepsite.

Procurorul a arătat că dacă guvernul Reichului și marile state majore al armatei

hitleriste nu au fost declarate vinovate aceasta nu înseamnă că membri acestor organizații vor fi lăsați liberi și nu vor fi condamnați pentru crimele săvârșite.

BULETIN INTERN „AGERPRES“

BUCUREȘTI. (Agerpres) Printr'o decizie a Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, se prelungește până la 15 Noembrie 1946 termenul pentru predarea lânii.

BUCUREȘTI. 4 (Agerpres) Eri a avut loc la Ministerul de Interne o importantă conferință administrativă, la care au fost convocați numeroși prefecți din țară, în deosebi din județele excedentare.

Conferința a fost convocată de dl. Ministru Teohari Georgescu, care a și prezidat. Ordinea de zi prevedea probleme de ordin administrativ și probleme în legătură cu mersul general al aprovizionărilor.

BUCUREȘTI 4 (Agerpres) Dl. John Platts-Mills deputatul britanic care a vizitat țara noastră și-a încheiat șederea în România. Eri dimineață și-a făcut vizita de plecare d-lor prim-ministru Dr. Petru Groza și Prof. Constantinescu lași ministrul Informațiilor.

Trebuie creat un nou „Oficiu al Fierului“

Ziarul „Scântea“ scrie:

Ceea ce se întâmplă în sectorul fierului nu mai poate continua.

Nu se pot face suficiente colecții de cereale, atâta vreme cât nu se distribuie la rate pro-

duse industriale — și în primul rând produse metalurgice — în cantități mari.

Fabricile de conserve sunt amenințate să nu poată executa în întregime programul de producție de conserve pentru economate, fiindcă nu primesc tabla necesară.

Țăranii și administrații nu și pot repara locuințele pentru că nu și-au găsit cule și tabla la un preț accesibil.

În vremea aceasta fierul circulă dela un speculant la altul, prețul se urcă și cei care au nevoie de fier sunt obligați să se lase jefuiți.

Vinovat de această situație este „ODESFER-ul creația marilor uzine monopoliste, care, neocotind dispozițiile autorităților, îndrumază producția de fier așa cum dictează interesele bandei de speculanți și sabotori din fruntea lui.

Iată deci „Odesfer“-ul trebuie să dispară,

Un nou „oficiu al fierului“ creat pe baze largi — așa cum a propus Blocul Partidelor Democratice — cu participarea tuturor factorilor interesați în producția și circulația fierului — fabricanți, consumatori, muncitori, autorități — va prezenta toate garanțiile că interesele generale vor fi respectate.

Presă Cehoslovacă își exprimă desamăgirea față de sentințele de achitare a unor criminali de război nazști

PRAGA. Presă cehoslovacă își exprimă în unanimitate desamăgirea față de sentințele de achitare și de condamnare ușoară a unor criminali de război nazști. În special faptul că Neurath

n'a fost condamnat la moarte va duce acolo — scriu ziarele — că Ceho-Slovacia va cere extrădarea lui pentru a fi judecat pentru crimele săvârșite pe teritoriul țării.

„Nici un guvern conștient nu-și va încărca conștiința cu provocarea unui nou război“

a declarat d. Masarik ministrul de externe al Cehoslovaciei, într'o conferință de presă la Paris

PARIS. Într'o conferință de presă dl. Masarik ministrul de externe al Cehoslovaciei și președintele delegației țării sale la Conferința de Pace dela Paris a declarat că la Paris au fost obținute rezultate remarcabile.

El și-a exprimat deasemenea credința că marile puteri vor găsi o bază adecvată pentru o colaborare în cadrul organizației Națiunilor Unite.

Vorbind despre zvonurile asupra posibilității unui nou război el a declarat. Nici un om

de stat competent nu vrea război și nici un guvern conștient nu-și va încărca conștiința cu provocarea unui nou război.

Politia britanică încearcă zadarnic să ștergă chemările și loznicile scrise împotriva britanicilor pe pereții caselor

TELAVIV. Politia britanică înarmată cu bidinele și cerneala neagră a apărut pe străzile orașului noaptea pentru a șterge loznicile și chemările scrise împotriva brit-

anicilor pe pereții caselor. Operațiunea s'a dovedit zadarnică pentru că imediat după ce trupele au părăsit străzile, alte echipe au lipit afișe noi pe cele vopsite.

BULETIN EXTERN

„AGERPRES“

CAIRO. 4 (Agerpres) Corespondentul agenției Tass transmite: După cum raportează ziarul „Sand al Umma“ la 29 Sept. a. c. a avut loc o întrunire a avocaților egipțeni aparținând diferitelor partide. Întrunirea a adoptat decizia de a se cere încetarea negocierilor anglo-egiptene întrucât continuarea lor nu este conformă cu interesele țării și împiedică poporul egiptean în năzuințele lui naționale.

WARȘOVIA. Președintele Bierut a anunțat că va pleca în curând la Belgrad pentru a însoți vizita făcută astăzi de Mareșalul Tito în Polonia.

HAGA 4 (Agerpres) Corespondentul Agenției Tass transmite. Presă, raportează fapte noi despre Japonia în lupta contra îndoneziilor.

